

穿視迷霧後方的海市蜃樓

撰文／胡永芬 · 圖版提供／姚瑞中

姚瑞中自2010年開始帶領北藝大跟師大美術系學生共同組成的「失落社會檔案室」（LSD），啟動了一連串調查、拍攝全台灣各地閒置空間的計畫。學員們在接受過一段時間攝影技術的培訓之後，循著公開的行政院工程會資料各自回鄉，一一探查踏訪，自此開始累積出巨量的閒置空間檔案，並已完成三冊像辭海、磚塊一般厚的《海市蜃樓—台灣閒置公共設施攝影計劃》，第四輯，也即將出品。

對於蚊子館的印象，或許是種陰暗灰濕的所在，是個杳無人跡的、恐怖的空間，連同此曾在的歷史、脈絡、過去堆疊下來的紋理、痕跡都一同消散，記憶無可依傍傳承，最終成為一個暗啞鈣化的遺體，一處喪失歷史與所有故事的、被蛻下、被拋棄的殼鞘。

●誰製造的閒置？

隨著攝影計畫成員的脚步探尋台灣島上各式閒置空間，有一個令人尤其憤怒齒冷的發現是：並非老舊建物才閒置，許多被閒置的建築都是近幾年才完工，卻因為事前的規畫不當，導致建後的使用率低，甚至早就知道根本缺乏運營、維護的相關員額編制，卻為了其他「不可名狀」、「不



柳營科技園區水塔正面 建造經費新台幣2億5216萬餘元（攝影：李易儒）

言可喻」荒謬醜惡的理由硬是要建，以至最後是依照計畫的成為一處廢墟。

製作廢墟之必要，經常是為了消化年度預算的習慣性手段（這是最單純的），或者是首長競選時行銷的美好城市想像藍圖，或者是與樁腳、金主交換、共構不可告人的金權利益……，於是不惜在不具實際用途、地理位置偏遠等劣質條件下，硬是要花錢「建設」起來，然後再予以閒置、遺忘、拋棄也無所謂了，各級縣市政府似乎都無心（還是無能？）思考更為長遠而真切嚴肅的問題：在房子蓋好之後，要

如何使用？多少民眾能夠來使用？專業人力與編制如何到位？一個比一個精明的官員、首長們難道認為蓋好建築硬體之後，一切後續所需的建置與事物，包括使用者、運營維護團隊，都會自己長出來，自己使用、接手、與運作嗎？

如果我們不至於天真愚蠢到認為所有的官員都如此的天真愚蠢的話，那麼這類導致大量閒置空間雖然從計畫書就開始錯誤想像，官員們還是樂吱吱鐵了心腸蠻幹下去的廢墟製造工程是為何而建？為誰而建？還會有人想不明白嗎？

●國家發展中「硬體優先」的畸形傳統

台灣的發展脈絡裡一直存在著硬體優先的畸形概念，或許是從1974年蔣經國提出的十大建設完成後，對於台灣經濟發展的正面效益，早期以硬體為主導的重大建設，在戰後都成為國家資本再生產的重要環節，國家機器在完

善的配備之下運作，各部得以施展所長，效能達成預期，從此台灣人開始偏執的誤認「建設」與「經濟成長」之間是為必然關係。

之後台灣在歷經產業轉型、喪失世界第一加工出口區的龍頭寶座後，如今世界代工的比例快速滑落，政府假裝樂觀地規畫各

個科學園區、工業區，結局只能徒增蚊子館區。如以自欺欺人的鶲鳥心態，使得科學園區沒有廠商進駐、工業區長年淪為朔風野大的荒園廢地，才是現實中的常態。

即使是基於培養、發展在地人文需求而建設的各縣市文化中心，有些因為位處偏僻、有些更是因內容匱乏以致無以為繼的窘迫，不僅無法讓人民感受到文化資源的薰陶，反倒成了破壞美感的所在，全然無望於拉昇民眾參觀使用的意願與樂趣。

各級縣市政府在提出建造新建筑物、新館舍的時候，表面上當然都會有一套關於建設何其必要、未來又如何使用、預期可為地方創造何其輝煌效益的夸夸說詞，但為什麼還是這麼多建設都淪落為閒置的蚊子館呢？我們願意相信：一部分「單純良善」的原因，是出於「專業上的無知」——發想承辦者都無視於「任何專任都有其不可替代性」的基本義理，缺乏理解與落實專業場館規劃的能力，必然造成差以千里的謬誤結果。

●監督下的活化，學習中的實踐

這五年以來，姚瑞中三本《海市蜃樓—台灣閒置公共設施攝影計劃》出刊後，全面揭示了台灣空間政治中「閒置公共設施與空間」問題的嚴重性，不只引發更多的有心人士關切、甚至踏勘全台各地閒置空間，也引起吳敦義副總統「震怒」，指示各級地方政府必須勘查書中揭露的屬地閒置空間，進而擬定積極改善與活



太康有機農業專區 建造經費新台幣6149萬元（攝影：姚瑞中）



健康生活館之健身館外觀 建造經費新台幣6億餘元（攝影：姚瑞中）



花蓮縣環保科技園區 建造經費新台幣8億6044萬元（攝影：吳乃慧）

化的具體計畫並予執行。

姚瑞中契而不捨的「揭弊」，使得更多一般公民學習到監督、介入、參與公共事務的行動原來並不困難也不偏執，而是更合乎做為一個「好公民」的價值，這對於近年來公民行動迅速擴散的趨勢，「海市蜃樓攝影計畫」無疑是一個有所貢獻的案例：一群純情且熱血的青年，藉著長時間共同學習、執行這個計畫，實踐對於土地、國家的關懷。

●結語

《海市蜃樓—台灣閒置公共設施攝影計劃》入圍了亞太藝術獎，姚瑞中強調：以展覽與出版做為一種方式，來揭露台灣社會發展中諸多荒謬現象，有助於我們思考台灣的未來。

閒置空間形成的背後，國家發展主義思維是如何發生作用的？在沿襲這套邏輯長年累積下來的特殊政治、政策習慣中，我們的身體又是如何地將新自由主義的發展自我合理的內化了？於此之際，我們尤其更為迫切地需要深切地反思：人身為主體、以人的本質為核心的合理空間，究竟該如何形成、如何運作。●



花蓮縣原住民會館（攝影：姚瑞中）



台中市外埔垃圾堆肥處理示範實驗廠 建造經費新台幣3億6100萬元（攝影：姚瑞中）